Slad weglowy

Slad weglowy rozumie si¢ zazwyczaj jako emisje dwutlenku wegla powodowana
przez okreslong dziatalno$¢. Do emisji bezposrednio towarzyszace;j tej
dziatalnosci dodaje si¢ te, ktora byla przez nig wywotana posrednio. Nie jest
jednak oczywiste, co nalezatoby tu uwzgledni¢. Ponadto dostgpnosé danych
statystycznych jest watpliwa, co podwaza wiarygodno$¢ szacowanych wynikow.

Carbon footprint

A carbon footprint is typically understood as the carbon dioxide emission implied
by a given activity. Direct emission is added to what is required indirectly. It is
unclear what the latter category should include though. The credibility of
estimates is also undermined by the availability of relevant statistics.

Popularno$¢ ochrony klimatu zdominowata w §wiadomosci spotecznej ochrong srodowiska
(Aura 5/2023), wigc firmy zabiegaja o klientow, przekonujgc o swoich staraniach w tym
wlasnie zakresie. Na moim bilecie kolejowym z Wiednia do Salzburga wydrukowano napis
"Ihre CO.-Ersparnis: 84.3 kg™ (Twoja oszczednosé CO2 wynosi 84,3 kg). Nawet jesli podzieli¢
te liczbg przez 2 (bo bilet jest dwuosobowy), to i tak wyjdzie ponad 40 kg. Gdybym
tymczasem — jak typowy Austriak — przejechat ten dystans samochodem, to zuzyte paliwo
spowodowatoby emisj¢ "tylko" okoto 30 kg dwutlenku wegla. A gdybym jeszcze widzt
pasazera, to mojg emisje nalezatoby podzieli¢ przez 2. Jak wiec rozumie¢ oszczgdno$¢, ktora
jest rzekomo wigksza od tego, co miatbym teoretycznie wyemitowac?

Austriackie koleje nie pisza tego, ale najwyrazniej obliczaja oszczednos¢ zaktadajac, ze
alternatywa przejazdu pociagiem jest przelot samolotem. Emisja oficjalnie szacowana dla tej
trasy przez ICAO (International Civil Aviation Organisation, Mi¢gdzynarodowa Organizacja
Lotnictwa Cywilnego) wynosi 46,5 kg. Wyglada wigc na to, Ze na bilecie wydrukowano
obnizke emisji mozliwg do zrealizowania pod warunkiem zamiany samolotu na pociag.
Ekspres z Wiednia do Salzburga jest elektryczny, a zatem niczego bezposrednio nie emituje.
Ale prad austriacki nie jest przeciez catkiem wolny od emisji. Szacuje sig¢, ze
wyprodukowanie tam 1 kWh skutkuje emisja 82 g CO2 (w Polsce 736), bo z paliw kopalnych
pochodzi 22% energii elektrycznej (w Polsce ponad 80%). Gdyby wigc policzy¢ emisje
konieczng do produkcji pradu zuzytego w celu przewiezienia pociagiem pasazera z Wiednia
do Salzburga to rzeczywiscie wysztoby zapewne nie wigcej niz kilka kilogramow.

Powyzszy przyklad ilustruje zasady obliczania sladu weglowego w stosunkowo prostych
przypadkach zwigzanych ze zuzyciem paliw. Nie zawsze jest to jasne, ale mozna sig
domysla¢ przyjetego punktu odniesienia (w podanym przyktadzie — samolot raczej niz
samochod, czy rower), 1 innych szczegotow charakteryzujacych sprawnosé dziatania (w
podanym przyktadzie — liczby pasazeréw). Petniejsze oszacowanie musiatoby jednak
positkowac si¢ analizg "cyklu zycia" (Aura 5/2011) i uwzglednia¢ emisj¢ takze na etapie
produkeji 1 utylizacji. To jednak wymagatoby przyjecia wysoce nieoczywistych zatozen, a
dostepne w internecie kalkulatory §ladu weglowego nie przewiduja takich niuansow.



Praktyczne liczenie sladu weglowego

Wiasciwie doktadne oszacowanie $ladu weglowego mozliwie jest tylko na szczeblu planety.
Wiadomo, ze roczna emisja dwutlenku wegla wynosi czterdziesci kilka miliardow ton —
srednio okoto 6 ton na osobg i stale rosnie. Dla Francji i Wegier jest to nieco wigcej niz 6 ton,
dla Chin nawet powyzej 10 ton, dla Niemiec i Polski powyzej 11 ton, dla Indii okoto 2,5 tony,
ale dla Senegalu ponizej 1 tony, a dla Sierra Leone zaledwie 130 kg. Jednak owe liczby moga
by¢ mylace, bo odnoszg si¢ do bezposrednich emisji, a nie do emisji, ktore nastapilty w celu
wyprodukowania czegos, co wykorzystat kto§ w innym kraju. Biorgc to pod uwage, tak
szerzej rozumiany $lad weglowy przecigtnego Chinczyka jest W rzeczywistosci mniejszy, a
przecietnego Niemca — wickszy. Ale doktadne oszacowania wymagatyby statystyk, ktore sa
nieosiggalne.

7 tego wzgledu trzeba ostroznie podchodzi¢ do §ladéw weglowych podawanych dla roznych
czynnosci, produktéw, firm czy obszardw. Przy ich liczeniu dokonuje si¢ karkolomnych
zatozen odnosnie emisji dwutlenku wegla wymaganej w trakcie produkcji, konsumpc;ji i
utylizacji. Np. uwaza sie¢, ze slad weglowy kartofla (100 g) wynosi 50 g. Jest to nieco wigcej
niz dla 100 g marchwi — 40 g — ale drastycznie mniej niz dla 100 g wotowiny, ktorej slad
weglowy szacuje si¢ az na 15,5 kg. Przytoczony §lad weglowy Kartofla sktada si¢ z kilku
sktadnikow: w 30% z nawozow, w 29% ze zuzycia energii W trakcie produkcji i
magazynowania, w 9% z materiatu do nasadzen i w 5% z transportu. Jednak spozywane
kartofle mogg si¢ znacznie r6zni¢ cho¢by pod wzgledem zuzycia nawozow 1 kraju
pochodzenia (a wigc wymaganego transportu). Teoretycznie datoby si¢ oszacowac §lad
weglowy kazdej czynnosci, ale w praktyce zapotrzebowanie na dane jest niemozliwe do
spetienia.

Nie znaczy to, ze pojecie $§ladu weglowego jest bezsensowne. Owszem, jego 0szacowanie
dostarcza warto§ciowej wiedzy. Z podanych przyktadow wynika, ze dieta wegetarianska
wymaga znacznie mniejszej emisji dwutlenku wegla (zwlaszcza posrednio) niz dieta migsna.
Problematyczne sg jednak obliczenia §ladu weglowego firm, czy miast, z ktorych miatoby
wynikac¢ osiggnigcie poprawy. Skoro $lad weglowy w skali planety rosnie, to jego
zmniejszeniu w jakim$ obszarze musiatoby towarzyszy¢ znaczne zwigkszenie gdzie indzie;j.
Jest to teoretycznie mozliwe, ale stwarza podejrzenie, ze wykazywanie poprawy czgsto bywa
osiggane przez pominigcie szczegolnie niewygodnych aspektow dziatalnosci,
wykorzystywanie cudzego dziatania moze pozwoli¢ na ukrycie cze$ci wlasnych emisji
posrednich.



